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ΘΕΜΑ:              «Ζηµιές από έντονα καιρικά φαινόµενα στην Π.Ε. Έβρου» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  4815/29-3-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Σ. 
Βαρδαλής και Γ. ∆ελής, για τα θέµατα της αρµοδιότητάς µας, σας πληροφορούµε 
τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις ζηµιές που προξενήθηκαν από τις πληµµύρες που έλαβαν χώρα τον 
Μάρτιο του 2018, στην ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Έβρου 
(∆ήµοι Ορεστιάδας, ∆ιδυµότειχου, Σουφλίου κ.λπ.): 

- σε διάφορες καλλιέργειες (χειµερινών σιτηρών, σπαραγγιών, σκόρδων, 
χειµερινών κηπευτικών κ.λπ.), σηµειώνεται ότι διενεργήθηκαν επισηµάνσεις, 
έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις. Το έργο των εξατοµικευµένων 
εκτιµήσεων θα ξεκινήσει µετά την απόσυρση των υδάτων, ώστε να 
δηµιουργηθεί πρόσβαση στα αγροτεµάχια. Στη συνέχεια, θα κοινοποιηθούν τα 
πορίσµατα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζηµιώσεων στους 
δικαιούχους ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς. Αξίζει να σηµειωθεί ότι, σε 
σύγκριση µε τα παρελθόντα έτη, οι χρόνοι εκκαθάρισης των ζηµιών έχουν 
συντοµεύσει κατά πολύ (µ.ο. 6-7 µήνες) και 

- σε φυτικό κεφάλαιο (µηδικές), σε πάγιο κεφάλαιο (ποιµνιοστάσιο) και σε 
αποθηκευµένα προϊόντα (ζωοτροφές), σηµειώνεται ότι το έργο των καταγραφών 
θα ξεκινήσει αργότερα, µε την απόσυρση των υδάτων από τις ζηµιωθείσες 
περιοχές, σύµφωνα µε τον Κανονισµό Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων 
(ΚΟΕ). Έπειτα, οι ζηµιές του φυτικού και του παγίου κεφαλαίου, καθώς και 
των αποθηκευµένων προϊόντων, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που 
απαιτούν ο Κανονισµός Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ) και οι 
Κοινοτικές Κατευθυντήριες Γραµµές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τοµέα της 
γεωργίας και δασοκοµίας, θα ενταχθούν σε πρόγραµµα χορήγησης Κρατικών 
Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρµοδιότητας ΠΣΕΑ, το οποίο θα υποβληθεί 
προς έγκριση στην Ε.Ε. Οι αντίστοιχες ενισχύσεις θα καταβληθούν στους 
δικαιούχους παραγωγούς µετά την έγκριση του προγράµµατος και της 
δαπάνης από το Υπουργείο Οικονοµικών και, οπωσδήποτε, µετά την 
επιβεβαίωση αποκατάστασης- αντικατάστασης των ζηµιών.  
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Πλέον των ανωτέρω, επισηµαίνεται ότι µε την υποχρεωτική ασφάλιση της αγροτικής 
παραγωγής που παρέχεται από τον ΕΛ.Γ.Α., σύµφωνα µε τον ν.3877/2010 
καλύπτονται οι άµεσες ζηµιές στη φυτική παραγωγή και στο ζωικό κεφάλαιο που 
προξενούνται από φυσικούς κινδύνους (χαλάζι, βροχοπτώσεις, παγετούς κ.λπ.), 
καθώς και από ασθένειες (ζωικό κεφάλαιο) και οι οποίες είναι µεγαλύτερες από ένα 
ελάχιστο ποσοστό ζηµιάς. Το µη καλυπτόµενο ποσοστό ζηµιάς ονοµάζεται απαλλαγή 
και είναι χαρακτηριστικό της ασφάλισης. Η απαλλαγή είναι το µέρος της ζηµιάς, το 
οποίο βαρύνει τον ασφαλισµένο και αποτελεί κίνητρο, ώστε ο ίδιος ο ασφαλισµένος να 
προστατεύσει την παραγωγή του τόσο πριν από τη ζηµιά, µε προληπτικά µέτρα, όσο 
και µετά τη ζηµιά, µε κατάλληλους ψεκασµούς, και να µην επαναπαυθεί στην 
αποζηµίωση του ΕΛ.Γ.Α. Για τον λόγο αυτόν πουθενά δεν υπάρχει δυνατότητα 
κάλυψης κατά 100% οποιασδήποτε ασφαλιζόµενης ζηµιάς. 
 
Όσον αφορά στην αποκατάσταση ζηµιών από πληµµύρες στα συλλογικά 
εγγειοβελτιωτικά έργα, πληροφοριακά αναφέρεται ότι η ∆ιοίκηση, Λειτουργία και 
Συντήρηση (∆.Λ.Σ.) των συλλογικών εγγειοβελτιωτικών έργων που κατασκευάζει το 
Κράτος και έχουν µεταβιβαστεί στους Οργανισµούς Εγγείων Βελτιώσεων (Ο.Ε.Β.), 
αποτελεί αρµοδιότητα και αντικείµενο των Ο.Ε.Β. και διενεργούνται µε την 
καταβολή εισφορών από τους ωφελουµένους των έργων ανταποδοτικά, κατά το 
αναλογούν. Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων δεν προβλέπεται να 
καλύπτει πάγιες δαπάνες ∆ιοίκησης, Λειτουργίας και Συντήρησης των συλλογικών 
εγγειοβελτιωτικών έργων, µε εξαίρεση µικρό ποσοστό κατά την περίοδο ανάπτυξης 
των έργων. Το Ελληνικό ∆ηµόσιο δύναται να συµβάλει στην αποκατάσταση ζηµιών 
από πληµµύρες στα συλλογικά εγγειοβελτιωτικά έργα αρµοδιότητος των Ο.Ε.Β., µετά 
από τεκµηριωµένη και κοστολογηµένη εισήγηση και τεχνική έκθεση της 
εποπτεύουσας υπηρεσίας αυτών. Τα εν λόγω αιτήµατα συγκεντρώνονται και 
συνεξετάζονται στο πλαίσιο των εκάστοτε (κατ’ έτος) διατιθέµενων πιστώσεων. 
 
  Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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